

SUSCRICION:

En capital... 4.50 pias. trimestre  
Fuera de la capital... 5 id. id.  
Entremar en oro... 18 id. semestre  
d. un año en oro... 35 id. id.  
Estranjero... 7.50 id. trimestre

Todo pago se entienda por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
num. 4, 5.º 1.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª 75 cént. En la 3.ª 50 cént. En la 4.ª 25 cént. y los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recargo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.º a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LOBETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 23 de diciembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.350

## PARA ACLARAR

Como no tenemos establecido cambio con *La Opinión* de Barcelona, no hemos podido enterarnos de lo que con el título *Desbarajuste en Gerona* aquel colega dice que ocurre en esta provincia, hasta que ayer nos lo dió á conocer un compañero de esta localidad.

No trasladamos lo que escribe *La Opinión* por ser ya conocidos los hechos á que se refiere y que evidencian la política de insensateces que aquí se practica desde que vinieron los liberales al poder; lo que si queremos hacer es rectificar en parte el párrafo que dice, que de resultados de lo que aquí ocurre, «están disgustados los carlistas, los conservadores, los integristas, los republicanos de la unión, los federales y todo el mundo, sin exceptuar la fracción ministerial del señor Quintana.»

Aunque parezca mentira, debemos decir á *La Opinión* que en todo este número de descontentos hay excepciones, porque hay carlistas que, distanciados del núcleo de los antiguos y legítimos, aplauden á este caciquismo á cambio de tener un poco de influencia y de que les conceda el favor de tener algún ayuntamiento y, con esto, alguna prebenda.

En los conservadores hay perfecta unanimidad, pero, entiéndase, en los conservadores que fueron canovistas, porque aunque parezca increíble, con el caciquismo están los llamados silvelistas á cambio de dárseles algunos alcaldes, de concedérselas algún ayuntamiento, de tener influencia y, sobre todo, de sacar dos ó tres diputados á Cortes y un senador con el apoyo del Gobierno y á cambio también de, cuando llegue al poder el señor Silvela, estar con estos liberales de nuevo cuño á la recíproca, como uno de ellos dice con mucha seriedad.

En los republicanos de la unión hay sus pequeñas excepciones también; la casi totalidad, como liberales que son de abolengo y les ofende todo acto arbitrario y todo género de desenfreno, están contra esta gente que aquí campa por su prestada influencia; pero hay quien ó quienes, por compromisos anteriormente adquiridos, forman parte de esa híbrida unión y están dispuestos á dar lo que puedan y algo más, aunque digan y hagan lo que quieran los de la unión, porque aquí se vé lo que asombra y no se explica.

Los federales protestan en Gerona, en su mayoría; pero por La Bisbal andan muy del brazo del caciquismo, por que es quien dá vida á esta fantasmagoría política que tanto daña.

Ellos no quieren nada de los monárquicos, detestan á la Monarquía y á sus secuaces, pero á esos monárquicos de conveniencia que cortan el bacalao, á esos les dan votos y, si hace falta, dinero, porque estamos persuadidos de que para ciertos federales, lo primero es lo primero y por tener un cache de influencia en las esferas del que manda ó por lograr alguna ventaja política en la localidad en donde viven, son capaces de darle un puntapié al pacto sinalagmático bilateral conmutativo y tirar por la ventana el integristismo del antiguo carácter republicano incapaz de aplaudir lo que no es correcto porque, créanos *La Opinión*, una cosa es fumar y otra escribir como una cosa es predicar y otra dar trigo. Para muchos, la cuestión es sacar raja y poder darse tano por esos andurriales, aún que se pongan para ello el mundo por montera y caiga sobre su reputación todo género de censuras.

De todo hay, pues, en esta provincia en donde la perturbación moral no puede ser más lamentable. Solamente el verdadero partido liberal, los sagastinos de abolengo, la gente que tiene historia y raciocina y á

quien abona sus servicios al partido y á la causa de la libertad, solamente ese partido á quien *La Opinión* bautiza de fracción está resueltamente contra esto que domina, pero nó contra la autoridad del jefe de la colectividad ni enfrente de sus principios. Los señores de Quintana no pueden estar conformes con el endiosamiento de quienes nada hicieron por la libertad ni por el partido ni por el país; los señores de Quintana que representan en la política la historia del partido sagastino, al que siempre pertenecieron y por cuyos intereses sufrieron épocas de persecución y de amargura, no pueden ni podrán transigir con esa política de insensateces que aquí se practica, con esos procedimientos especie de agua diluviana que ni á los verdaderos sagastinos perdona, que todo lo quiere inundar fundando en el abuso é indiscreción la pena de un poderío pasajero que, si hace daño, será el que hace un ciclón, de más ó menos brevedad, de mayor ó menor entidad, pero de poca duración.

El elemento que está frente á estos húngaros de la política gerundense, es el elemento neutro, el pacífico, el que ansia la paz y la tranquilidad y la libertad verdadera; el que vé con buenos ojos que se administre con orden y moralidad, el que quiere la persecución del vicio y el imperio de las buenas costumbres, ese elemento que constituye la base de la opinión pública por lo mismo que nada quiere de la política y mucho pide á la ley; ese elemento es el que censura, critica, denuncia, siente y combate á esta gente que ha perdido el criterio y se ha lanzado por derroteros peligrosos que no conducen á ningún objetivo práctico.

Ya vé *La Opinión*: aquí es verdad que todas las fuerzas del país anatematizan los procedimientos del caciquismo; pero no olvide que hay excepciones y algunas bien incomprensibles.

### En todas partes lo mismo

De *La Epoca*:

«En los círculos políticos se han leído por diputados cubanos, algunos de ellos adictos al Gobierno, cartas de sus amigos de la gran Antilla en las que se reflejan impresiones muy pesimistas acerca de los efectos que pueda producir para la pacificación el planteamiento del régimen autonómico.

«Se lamentan los individuos del partido Unión constitucional de que se persiga á la prensa del partido, llegándose hasta el caso de haber amenazado con ser expulsada de la isla á la conocida escritora Eva Canell.

«También se consigna en una de las referidas cartas, que de los dos cabecillas Cuervos recientemente presentados á indulto, uno ha sido nombrado vista de la Aduana de la Habana y el otro celador de policía en la misma ciudad, por más que temeroso de algún acto de sus antiguos correligionarios, haya solicitado se le destine á la ciudad de Cárdenas.

«Por último se confirma que el telegrama del marqués de Pinar del Rio en que recomendaba á los diputados de la Unión constitucional visitaran á S. M. la Reina antes de la firma de las Reales decretos sobre la autonomía, no se le dió curso en la Habana, por disposición de las autoridades.»

Por lo que se vé, la perturbación viva en todas partes.

Y á está, los ministeriales lo ven todo de color de rosa mientras la nación sufre y se arruina.

### Nueva escopeta de caza

Los lectores aficionados á dicho sport

leerán con interés los siguientes datos acerca de una nueva escopeta inventada en Bruselas, y que ha obtenido el gran premio en la Exposición últimamente celebrada en dicha capital.

Trátase de un arma que ofrece seguridad absoluta contra los disparos imprevisos, origen de tantos accidentes desagradables y que, al mismo tiempo, proporciona el tiro alcance y penetración superiores en un 75 por 100 á los mejores modelos de la armería inglesa.

Segun parece, los cañones están contruidos de modo que las perturbaciones originadas en el interior de aquellos por la carga quedan reducidas al minimum, evitándose todo temor de explosión.

Los gatillos son interiores, como los del sistema Auron y Daely, mas difieren esencialmente de éstos en su funcionamiento. Un interruptor automático é independiente del cerrojo de seguridad va colocado ante los gatillos, impidiéndoles resbalar hasta el momento preciso de hacer el disparo.

En las pruebas verificadas se ha podido comprobar que, con cartuchos idénticos, las escopetas conocidas hasta hoy sitúan en el blanco de 160 á 170 perdigones, mientras las de sistema Nouvelle aprovechan el doble de la cantidad mencionada.

### Desde Madrid

Nuestros lectores sabrán por las noticias de Cuba que este periódico publica en la sección correspondiente, que hace dias salió de la Habana un oficial de nuestro Ejército para conferenciar con el cabecilla Aranguren y conseguir que éste y los hombres que manda reconocieran y aceptasen la legalidad.

El oficial á quien nos referimos, D. Joaquín Ruiz, aún no había vuelto ayer á la Habana, y como Máximo Gomez ha dictado un bando en el que se ordena á los rebeldes que maten á todo emisario español que vaya á proponerles la sumisión, temíase que la orden se hubiera cumplido. En efecto: á las tres de esta madrugada anuncia el cable que la orden está obedecida. El señor Ruiz es ya á estas horas una víctima más de los insurrectos.

De modo, que se puede apuntar ese detalle para cuando llegue la hora no muy lejana, de juzgar los beneficios que á España le ha reportado la esplendidez de D. Segismundo, sancionada por S. M. con la autorización de su presidente del Consejo.

Tanto como el que más, celebraría *Carmón* que en plazo breve nos pudiéramos felicitar los españoles por haber concedido la autonomía; pero ya saben nuestros lectores el criterio que acerca de este particular tenemos formado. La autonomía, y quizá menos, hubiera mejorado la situación antes. Hoy ya es tarde para pretender la paz con otro sistema que el de la guerra.

El detalle de que vuelven á la isla muchos emigrados, será bueno para el que así lo quiera ver. Para nosotros significa que vuelven á Cuba separatistas que no se atrevieron á laborar en presencia del general Weyler y se creen con valor para hacerlo en presencia del general Blanco.

¡Ojalá nos equivoquemos!

Tampoco nos producen agradable impresión los despachos que hoy publican los periódicos dando cuenta de las operaciones que actualmente realizan en Oriente nuestras tropas dirigidas por el general Pando.

También acerca de este punto tenemos nuestra opinión, y es, la de que un general debe ser en la guerra, única y exclusivamente general, pero no periodista. Y pensamos así, porque en el cablegrama de Guamo nos ha parecido ver la forma de expresión propia del corresponsal de un periódico de Madrid, pero el argumento, la idea, el fondo, obra solamente del militar. Si no es así, preciso es reconocer que el corresponsal que va con la expedición Pando, paga á éste con aplausos, que tal vez retire luego, la autorización que se le concediera para ir con las tropas al lugar de las operaciones.

Alguién habrá que nos suponga suspicaces en demasia. Pero el mismo corresponsal, cuando acompañaba á Weyler dijo: «Este es lo que se debe hacer para bien de España», refiriéndose á los procedimientos de D. Valeriano; y, despues, cuando se separó de él afirmó que las disposiciones del general Weyler eran causa de que lo que España defendía en Cuba fuera de mal en peor. Ese mismo corresponsal declaró al llegar á la isla recientemente, que estaba en Pinar del Rio tan quebrantada la isurrección que en toda la provincia había poco más de mil quinientos rebeldes; y pocos dias despues presentaba á Pinar del Rio como uno de los mayores focos de la rebelión.

Nosotras no podemos ni debemos leer como suele hacerlo el público; por eso vemos lo que el público no vé cuando lee las notcias de la guerra.

Los que dicen al lector ahora una cosa y luego otra, le aseguran que eso lo hacen por patriotismo, y es verdad; por patriotismo á la española, que parece consiste en un amor á la patria como el que demuestra el hombre falso á la mujer á quien dice adorar, esto es; en pintar á España su situación como no es, puesto que al hablar de un mismo asunto, no presenta al principio la cuestión como la suele presentar luego, siendo ésta presentación última, generalmente mala, la verdadera.

Tengan en cuenta nuestros lectores que no decimos lo que antecede por desacreditar á un periodista á quien apreciamos como tal y como hombre. Lo decimos solo, porque nos hemos propuesto, ahora como antes, expresarnos con imparcialidad; huyendo de impresionabilidades y pasiones que solo sirven para extraviar á la opinión.

Por eso decimos que la autonomía es un fracaso; el regreso del general Weyler á España, una solemne torpeza (el tiempo lo demostrará); y el cablegrama de Guamo sumamente interesante, pero no nos ha convencido.

*Carmón*

20 de diciembre de 1897.

### NOTICIAS EXTRANJERAS

(Corresponsales al 21)

Londres.—Ha llegado á las islas Madera el buque inglés «Croix-du Sud».

Hace pocos dias se produjo un explosión á bordo de dicho navío que causó varios muertos y heridos.

Ignórase el número exacto de ellos, asegurándose, sin embargo, que es considerable.

París.—Se ha declarado un veraz incendio en la fábrica de asfalto de los señores Bencaisce.

Han perecido seis personas y han resultado heridas unas 40.

El edificio quedó totalmente destruido. —Según despachos de Nueva Yerk, el vapor «Dauntless» ha salido de aquel puerto con rumbo á Cayo Hueso.

Las autoridades yankees han tenido confidencias respecto del propósito de dicho barco de trasportar municiones de guerra y varias cajas de dinamita á las costas de Cuba.

Oficialmente se ha recomendado la mayor vigilancia á las autoridades locales, pero ya veremos cómo se ejerce esa vigilancia. Probablemente se ejercerá dejando al vapor que haga lo que quiera.

—Telegrafian de Berlín que ayer por la mañana falleció la esposa del canceller del Imperio, princesa de Hohenico.

Ha fallecido á consecuencia de una pulmonía.

### LO DE FILIPINAS

Madrid 21.—Se han recibido telegramas de Manila participando que ha comenzado ya la presentación de los rebeldes.

Estos entregan sus armas, mediante un acta en la que se hace constar que reconocen el poderío de España y se someten sin condiciones.

El acta general de sumisión á nombre de la Asamblea filibustera, la firmarán los comisionados Paterano, Natividad y Artechto.

El cabecilla Rizal créese que se presentará también antes de fin de año, á pesar de cuanto se ha dicho en contrario.

**Invento útil**

En algunos de los buques de la Marina de los Estados Unidos se usa actualmente un ingenioso aparato para determinar con exactitud la distancia y dirección del sonido, tratando por ese medio de evitar los choques marítimos. El éxito del instrumento ha inducido al secretario del Tesoro á presentar al Congreso un presupuesto de 12.000 pesos para su colocación en todos los buques guardacostas y aduaneros de aquel país.

Este instrumento, conocido con el nombre de *Eofono*, determina con gran exactitud, ya sea de noche ó en tiempo de niebla, la localización de un sonido, pudiendo apreciarse tanto la distancia como su dirección.

El *Eofono* es un aparato muy sencillo y de fácil manejo, llamado á ser muy útil á la navegación.

**Cocina de La Lucha**

Por León Loty

**Almuerzo**

- Ravioli
- Huevos al plato
- Biftec con manteca de anchoas
- Queso
- Postres
- Café

**Comida**

- Consomé de raíces
- Merluza en salsa
- Perdices á la americana
- Asadura de cerdo estofada
- Ensalada
- Postres
- Café

**Ravioli.**—Los ravioli constituyen un plato muy renombrado en Italia, y tan en uso como aquí los buñuelos. Se reduce sencillamente este manjar á un picadillo de carne, pescado, legumbres, dulce y cremas, envuelto en una pasta fina y delgada con la que se hacen bocadillos del tamaño de onzas de chocolate.

Se hace una masa sobre una mesa, con seis huevos, un poco de sal y harina; se amasa muy bien y se divide en dos partes para extenderla y adelgazarla cuanto sea posible, reduciéndola al espesor de una hoja de papel; se baten unos huevos y en ellos se moja un pincel para untar la pasta.

Sobre esta misma pasta se van poniendo pequeñas bolitas de un picadillo preparado con carne, aves, pescado, legumbres etc., etc., y á la distancia de unos dos dedos; luego se cubre con otra pasta igual y se aprieta para que las dos hojas se unan, y se van cortando para que cada bolita forme un pastillito pequeño del tamaño de medio duro. Despues se colocan sobre un paño limpio espolvoreado de harina y en este estado se dejan.

Quince minutos antes de servirlos se les dá un buen hervor en agua hirviendo, con la cacerola tapada; se sacan del agua y se colocan en un cedazo para que escurran bien. Se pone al fuego manteca de vaca con cebolla picada hasta que se tueste un poco, se echa queso parmesano rallado y sustancia de caldo bien reducida; se agregan los raviolis, se rehogan con cuidado para que no se deshagan, se espolvorean con queso y se sirven con salsa aparte si se quiere.

**Consomé de raíces.**—Córtense á lo largo unas zanahorias y cebollas; pónganse en una cacerola con perejil, tomillo, escarola, apio y manteca; rehóguense hasta que adquiera color; agréguese dos litros de agua, una lechuga, judías blancas, sal y pimienta; despues de cocer despacio durante tres horas se cuela esta preparación por una servilleta, y se obtiene el consomé para poderlo servir.

(Prohibida la reproducción)

**Lo de Cuba**

Noticias del 24

En el vapor correo que ha salido hoy para la Península, han embarcado 496 soldados enfermos.

En los hospitales queda todavía un buen contingente, que vá aumentando cada día. Se hace llegar á 34.000 individuos, á cuyo número deben agregarse los que están en las enfermerías de los cuerpas.

Noticias de Londres dicen que fueron fusilados dos guías que acompañaban al teniente coronel Ruiz.

Además se añade que el señor Ruiz escribió al cabecilla Aranguren una carta pidiéndole una entrevista.

Aranguren contestó en estos términos: «Si desea usted tener una entrevista conmigo para hablar de la independencia de la Isla, venga que le recibiré con gusto; pero si viene usted por otro motivo cualquiera, le ruego por amor de Dios que no se presente.»

—El Sr. Gol óñ ha recibido un telegrama del secretario de Estado de Washington, desmintiendo categóricamente la noticia circulada respecto á que en los Estados Unidos se estaba organizando una expedición filibustera que habría de salir en dirección á Cuba.

Lo que hay de cierto es que de aquellas aguas ha salido un buque para Aloska y no para la Gran Antilla, como en un principio se dijo.

—Relacionados con la muerte del teniente coronel señor Ruiz, han circulado esta tarde insistentes rumores respecto á que dos significadas personalidades, muy conocidas en Las Villas y en la parte Oriental, salieron hace días á caballo con el propósito de conferenciar con algunos cabecillas insurrectos y aconsejarles que depusieran las armas, ignorándose hasta hoy donde se hallan y temiéndose que hayan resultado víctimas de sus buenos deseos.

Con este motivo en los centros oficiales de esta Corte reina bastante inquietud, asegurándose que el ministro de la Guerra ha teleografiado inmediatamente al marqués de Peña Plata, ordenándole que sin pérdida de momento envíe noticias concretas relativas á este asunto.

Aún no se ha recibido contestación del general Blanco.

**NOTICIAS**

Ayer continuó el tiempo con el mismo cariz de los días anteriores, dejándose sentir mas todavía, si esto cabe, la pegajosa humedad que nos envuelve y que nos hizo sentir durante todo el día la misma impresión que si nos abrigáramos con una sábana mojada. La lluvia cesó bastante en intensidad y constancia, cayendo ayer de tarde en tarde menuda llovizna, producida seguramente por la condensación de la humedad de la atmósfera, verdaderamente saturada de ella. Los ríos han vuelto casi á su estado normal y el suelo se encuentra materialmente encharcado por no poder engullir toda el agua que pausada y constantemente ha venido cayendo desde hace cinco días. El viento reinante continuó siendo el nordeste, pero ayer sopló muy débilmente, lo suficiente para mantener el amontonamiento de nubes que cubrieron por completo el horizonte. La temperatura continuó relativamente elevada, oscilando el termómetro entre los siete y diez grados centígrados.

—Han sido destinados á la Aduana de Port-bou los vistos don Vicente Pola y don Jacinto Soler, este último, vista que era de la de Barcelona, por ascenso en turno de elección.

—Gracias á las gestiones de nuestro particular amigo, el director de *La Publicidad* de Barcelona, D. Eusebio Corominas, la Diputación de aquella provincia acordó en unión celebrada anteayer y por aprobación del oportuno dictámen de la comisión de Gobernación, conceder la cantidad de 1.000 pesetas á los perjudicados por las últimas inundaciones que tuvieron lugar en varios pueblos de la fértil comarca del Ampurdán.

Plácemes merece el señor Corominas por el interés demostrado en tan importante asunto, y á la Diputación de Barcelona se los damos muy cumplidos por el generoso acuerdo tomado.

Actos de esta naturaleza estrechan y aumentan las afecciones y simpatías entre provincias hermanas, que nunca debieran olvidar que lo son.

—Ha fallecido en Toledo, á donde habia ido para el entierro de su hijo, el coronel de Infantería de Marina don José Baeza.

—La compañía de coches «La Ceretana», que presta el servicio diario desde Puigcerdá á Ripoll y vice-versa, merece elogios de los viajeros, por el cuidado que pone en procurarles comodidades, á fin de hacer todo lo menos pesado posible el trayecto, en la presente estación de invierno, pues, además de sus buenos carruajes, dispone de caloríferos y alumbrado interior y exterior, para cuando han de correr de noche.

—Dice un colega que en breve se recibirán en Barcelona grandes partidas de trigo, que han salido ya de Rusia.

Confíase en que estos arribos influirán en la baja del pan.

—Ha salido de San Felja de Guixols para Barcelona, con objeto de acabar algunas obras y de ejecutar otras que se le han encomendado, el conocido pintor don Jaime Vilallonga.

—Pasan de mil las solicitudes presentadas en la Dirección de Administración local, para tomar parte en las oposiciones á contadores de fondos provinciales y municipales.

—Segun parece va á ser un hecho dentro poco tiempo, la instalación del alumbrado por medio de la electricidad en la vecina é importante villa de Bañolas.

—En el Manicomio provincial de Reus ha fallecido Antonio Balsells Negre, quien hace poco tiempo fué detenido en Barcelona por haber amenazado al opulento banquero don Manuel Girón, exigiéndole entregara en el acto 500 duros para instalarse una sastrería en la Rambla.

—La Asociación del Magisterio de La Bisbal, en la reunión que celebró hace unos días, eligió la junta directiva siguiente:

Don Vicente Roure, presidente; don Paulino Puig, vice-presidente; don Juan Rosa, doña Luisa Serrat y doña Emilia Costa, vocales; don Sixto Galiá, tesorero; don Juan Huguet, secretario y don Esteban Vilas, vice-secretario.

—Ha regresado de su excursión comercial al extranjero, nuestro apreciado amigo el diputado provincial don José Batet.

—Ha trasladado su residencia que tenía en La Junquera á la ciudad de Figueras, nuestro antiguo buen amigo y correligionario don Manuel Laporta, conocido fabricante de taponés.

—El notable maestro Chueca, que se halla en Barcelona con objeto de presenciar el estreno de una de sus obras, se encuentra mejorado de la enfermedad que hace algunos días le aqueja.

—En la Aduana del Perthus se subastarán el veintiocho del actual, cuatro latas, una de ellas casi vacía, conteniendo petróleo rectificado, pesando, con inclusión de las arpilleras que las cubren, sesenta y cuatro kilogramos. Están tasadas en 17 pesetas.

—Nuestro colega *La Cerdana* de Puigcerdá, se congratula de que los pueblos de aquella comarca, comprendiendo sus intereses, se dediquen al arreglo y conservación de los caminos vecinales echando mano de la prestación personal á que autoriza la ley.

Consignamos con gusto el proceder de los cerdañeses, al propio tiempo que lamentamos no sean imitados en la mayoría de las regiones de la provincia.

—Advierte á los ayuntamientos el señor delegado de Hacienda, que al principio del año próximo adeudan á la Hacienda alguna cantidad por consumos por el año natural que termine, serán incluidos en el número de los que se han de anunciar á concurso sus cupos para el arriendo del impuesto durante 1898-99.

Conque á soldar la deuda tocan. —Los jueces militares del Regimiento

de Guipúzcoa llaman y emplazan á los reclutas del cupo de Ultramar Pedro Soto Trias, natural de Figueras, y Jaime Cardona Barnola, de Bañolas.

—Está vacante la Secretaría del Juzgado municipal de Ribas.

—Dentro de cuatro días, ó sea el veintiséis, se celebrará en la Administración de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia, dos concursos; uno para suministrar durante el segundo semestre de 1897-98 bacalao, garbanzos, judías, judías caretas, tocino, aceite, sal, jabón, petróleo, carbón cok, leña de encina y paja de maíz, y el segundo el suministro de las alpagatas de cáñamo tapadas que necesitan los asilados durante el mismo espacio de tiempo.

—El Juzgado de La Bisbal venderá el 14 del mes que viene, varias fincas rústicas del término de Fontanillas.

—A la concentración de reclutas del actual reemplazo verificada en esta Zona militar, han faltado unos noventa, según tenemos entendido.

—Bajo la tasación de 180 pesetas, el doce del próximo enero se venderán en tercera subasta en la Alcaldía de Setcasas, 100 árboles consignados en el plan en ejecución de la montaña de San Miguel. Los árboles tendrán nueva metros de altura por ochenta centímetros de circunferencia.

El mismo día se arrendarán por el mismo procedimiento los pastos de dicho monte que puedan aprovechar 2.000 cabezas de ganado lanar, 65 vacuno y sesenta caballar, y se subastarán 200 esteros de leña gruesa y 500 de menuda del mismo monte.

—Hace cuatro días cumplió un año de la muerte del honrado demócrata D. Manuel Bocerra, que tan enemigo era de todo cuanto no era legal y correcto.

En vida fué amigo y protector, según se nos asegura, del gobernador civil de esta provincia señor Soldevilla.

—Ha sido aprobado el proyecto de reparaciones en un edificio de las islas Medas, y se ha dispuesto que su presupuesto, importante 1.200 pesetas, sea cargo al material de Ingenieros en el ejercicio en que se ejecuten las obras.

—Con destino al Regimiento de Asia que guarnece el Castillo de Figueras, llegarán de hoy á mañana 132 reclutas procedentes de Zaragoza.

—Conviene consignar en aclaración de ciertas dudas, que según el párrafo B de la Real orden de 25 de septiembre último, en los certificados de origen ha de expresarse el nombre y domicilio del consignatario, y que dados los términos del caso segundo de la citada disposición, desde el primero de enero próximo todos los certificados de origen deben ser redactados en la nueva forma que determina la repetida Real orden.

—En sustitución del administrador de correos y telégrafos de Puigcerdá señor Vaca, que ha sido destinado á esta Estación, ha sido nombrado el oficial del cuerpo de telégrafos don Raimundo Gallart, que ha tomado ya posesión del cargo.

—Todos los mozos que cumplen diecinueve años desde el primero de enero á fin de diciembre de 1898, tienen la obligación de ser inscritos en el alistamiento, solicitándolo los interesados ó los padres ó curadores cuando aquéllos dejen de cumplir este requisito.

Los que no sean comprendidos en el alistamiento del año correspondiente y no se presenten para hacerse comprender en el inmediato, serán incluidos en el primer alistamiento que se verifique despues de descubierta la omisión, siendo destinados á Ultramar sin tomar parte en el sorteo.

—D.<sup>a</sup> Josefa Roquer ha sido nombrada maestra interina de la escuela en Llagostera.

—Desde el punto llamado «Caí arriba» cayó al mar en San Sebastián, un joven, el cual se vió en grave peligro de perecer ahogado.

Otro joven de catorce años se arrojó al agua con objeto de salvarle, pero á consecuencia del estado de la mar no consiguió sus nobles propósitos.

En auxilio de este joven se arrojó un individuo.

Como la resaca arrastraba a los tres, para salvarles se arrojaron al mar otros dos individuos.

Los cinco, formando apiña lo grupo eran arrastrados por la corriente, y hubieran perecido ahogados a no haberles arrojado desde «Caf arriba» cables, a los que se agarraron para salvarse, y afortunadamente lo lograron todos.

—La Dirección general de Contribuciones directas ha aprobado los expedientes instruidos tiempo hace a varios fabricantes e industriales de Figueras, de lo cual nos ocupamos y se ocupó la prensa ampurdanesa.

Lo sentimos por los crédulos que dieron oídos a los jaleadores políticos, que mas los perjudicaron con sus vocerios que los beneficiaron, los cuales, de seguro; no les ayudarán ahora a pagar lo que se les impone.

—Se encuentra en Barcelona una comisión de ampurdaneses que ha ido con el objeto de visitar a las corporaciones y casas principales de dicha ciudad relacionadas con aquella comarca, a fin de impedir auxilios con que socorrer a los perjudicados por las inundaciones que sufrió aquel país. Anteayer visitaron a la excelentísima Diputación, que, como decimos en otro lugar, en la sesión que celebró votó 1.000 pesetas para auxilios. Según parece, los comisionados tienen fundada confianza de que su gestión será fructífera, atendiendo al precedente de que la comarca valenciana, no obstante ser una provincia no catalana, obtuvo respetables sumas, merced a los sentimientos caritativos de que tiene justa fama la ciudad condal.

—A una novia norteamericana la han regalado el día de sus bodas, verificadas en Boston, un magnífico aderezo. El estuche imita admirablemente una naranja: se abre desliando la cubierta, que parece una corteza, y dentro están agrupados los gajos, de oro con brillantes, que forman collar, pendientes e imperable.

**REUMATISMO**—Cede siempre a las grandes virtudes del *Bálsamo antirreumático de Orive*, reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, que sirven lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composi-

ción a todos los médicos que deseen conocerla. Venta en todas las farmacias de crédito. Por mayor: su autor, Bilbao; Madrid, M. García, y Barcelona, V. Ferrer. R.

**NOTICIAS DE MADRID**

(Correspondientes al 21)

Se están recibiendo telegramas de distintos puntos del extranjero, participando que los periódicos, con rara unanimidad, se ocupan de la muerte del teniente coronel señor Ruiz, considerando a éste como una víctima de su deber militar y de la improvisación de sus jefes.

De Londres participan que algunos periódicos dan detalles minuciosos de aquel trágico suceso, diciendo que Aranguren, conocedor de los propósitos de su antiguo infortunado jefe, le rogó que no fuera a verle, porque le comprometía, no respondiendo de lo que pudiera ocurrir.

—Los señores Romero Robledo y general Weyler han celebrado ayer una detenida conferencia, a la cual se atribuye mucha importancia en los centros políticos, aunque nadie sabe de que trataron.

—Según las noticias que se van recibiendo de provincias, asciende ya a la suma de 54.100 pesetas el producto de la recaudación entre los amigos del señor Romero Robledo, para contribuir a los gastos que ocasiona la erección de un monumento al señor don Antonio Cánovas del Castillo.

—El *Correo Español* de anoche dice que las personas más caracterizadas del partido conservador trabajan con gran actividad para que lleguen a un acuerdo los señores Romero, Eduayen y duque de Tetuan.

**PUBLICACIONES**

Los grandes éxitos que la casa editorial de los señores Bailly-Bailliére e Hijos viene obteniendo con su *Anuario del Comercio*, sus *Guías Comerciales*, *Almanaque-Enciclopedia de la vida práctica* y *Agenda Culinaria*, hace que el problema resuelto, al condensar en sus *Agendas de Bujete* tantas cosas útiles y necesarias, no tenga la resonancia que debiera; pero en el ánimo de todos los que concen tan importante como necesaria obra está lo que representan para el buen régimen del negocian-

te y para la mujer hacendosa ese librito de no gran volumen y de esmerada impresión, que contiene un diario en blanco para apuntes de todas clases, sencillas fórmulas para la reducción de monedas, pesos y medidas, modelos de recibos y pagarés, Guía de ferrocarriles, completísimas tarifas de correos, telégrafos, arbitrios municipales, una esmerada Guía de Madrid y otras noticias tan útiles como necesarias.

Lo que la *Agenda de Bujete* es, lo dicen los muchos años que hace se edita con general aplauso y las grandes tiradas que de ellas se hacen anualmente, y éstas y no otras, a nuestro juicio, son las mejores cartas de recomendación que pueden presentar.

**CANTARES**

Entre dos que bien se quieren  
No hay ausencia, ni distancia;  
Que los pensamientos vuelan,  
Y los suspiros se alcanzan.

Yo estoy perdida, y me alegro  
De verte perdido a ti,  
Y otro perdido se alegra  
De verme perdida a mí.

Las flores que en su sepulcro  
Derramo yo a manos llenas,  
Van regadas con mi llanto,  
Y por eso no se secan.

**Distracciones**

En un teatro:

—Acomodador, mi butaca está ocupada por aquel caballero. Digale usted que se vaya a otro sitio.

—¡Imposible! ¡Es un magistrado!

—¿Y qué tengo yo que ver con eso?

—Pero, ¿no sabe usted que los magistrados son inamovibles?

**Boletín religioso**

SANTOS DE HOY

Santa Victoria virgen y mártir

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Beatas

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Soledad, en San Félix.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

**BANCO HISPANO-COLONIAL**

**ANUNCIO**

El Consejo de Administración, según lo

prevenido en el artículo 25 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 8 de Enero de 1898 a las 11 de la mañana, en Barcelona, en el domicilio social, Rambla de los Estudios, número 1, principal, con objeto de aprobar el Balance y cuentas del 21.º ejercicio social que termina en 31 de Diciembre de 1897.

Según lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos, sea cual fuere el número de los concurrentes y el de las acciones representadas, se constituirá la Junta general y se celebrará la sesión con plena validez legal.

Para tener derecho de asistencia, se necesita depositar en las Cajas de la Sociedad, con arreglo al artículo 27, cincuenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 7 de Enero y hora de las 5 de la tarde; en Madrid, en la Delegación del Banco (Infantas 31), hasta el 5 de Enero y 3 horas de la tarde y, en Provincias, en casa de los Corresponsales del Banco, hasta el 5 del mismo mes, cuyos centros expedirán los Resguardos y papeletas de entrada a los depositantes.

El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista, para cuyo efecto se facilitarán ejemplares de poderes en los puntos donde se admiten depósitos.

Los socios que no posean individualmente 50 acciones, podrán, según el artículo 27, reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 cuando menos, a uno de entre ellos.

Lo que de acuerda del Consejo se anuncia para conocimiento de los interesados.

Barcelona 20 de Diciembre de 1897.— El Secretario general.— *Aristides de Artigiano*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*.

**Teatro Principal**

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para hoy 23 de Diciembre de 1897

(4.ª de abono)

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos.

**La Favorita**

A las 8 y media

Entrada por la puerta principal 75 céntimos.—Id. al paraíso 50.

Acercóse pues sin demora a su primo, que al volverse, le reconoce al instante, con marcada muestra de júbilo.—¡Acá estamos todos! le dice Renzo echándose en los brazos que Bartolo le tiende, y saliendo luego entrambos del telar para apartarse del ruido y de las miradas de los curiosos, toma primero Bartolo la palabra, y dice:

—Pero hombre ¿estás dado a todos los diantres? Tantas veces como te he mandado a decir que vinieras, y tú sin querer venir! Y en verdad que no llegas ahora muy a tiempo.

—Es que... yo te diré: no vengo por mi gusto, respondió Renzo, quien preguntado por su primo como era natural despues de esta respuesta, refirióle con brevedad, y no sin gran conmoción, la dolorosa historia. Cuando la hubo terminado, repuso Bartolo:

—Ese ya es otro cantar. ¡Pobre Renzo!... Pero, en fin, ello es que tu has contado conmigo, y yo no te dejaré en la estacada. Verdaderamente ahora, no solo no faltan brazos, sino que sobran; apenas hay en los telares sine la gente más precisa para no parar enteramente el trabajo. Pero por fortuna, acá todavía puede haber acomodo para un buen oficial; y además el amo está conmigo a partir un piñon, porque le consta, no lo digo por alabarme, que me debe mucho;... pero él me lo agradece, eso sí; de manera que yo aquí tengo vara alta. Conque no tengas cuidado, que todo se arreglará... ¡Vaya, hombre! Pobre Lucignola! me acuerdo de ella como si fuera ayer! Buena muchacha! siempre la más recogida en la iglesia; y en su casa, encerradita como una monja, hila que te hila... ¿Sigue todavía viviendo allí? Me parece que aun estoy viendo aquella higuera que sale por cima del cercado...

—Mira, Bartolo: por Dios no hablemos de eso...

—Te dá pena! Es natural... Pero, hombre ¿qué me cuen-

miliás enteras, que partían el alma del pasajero con el doloroso y simultáneo clamor de súplicas, lamentos y gemidos. Semejante espectáculo, a más de la compasión y tristeza que en nuestro joven infundía, dábale no poco en que pensar sobre la suerte que a él mismo le aguardaba.

—¿Quién sabe, se decía, como me voy a ver yo, ni si tendré donde buscarme la vida como estos años atrás? Mi primo Bartolo me tiene ley, ya lo sé; él es buen muchacho, y a la cuenta debe de tener el riñon cubierto, segun el empeño con que tantas veces me ha dicho que me fuera con él, todo esto es verdad; pero... En fin, la Providencia de Dios no me ha faltado hasta hoy en día; tampoco me ha de faltar en adelante!

A todo esto, el muchacho iba ya sintiendo su migaja de necesidad; y si bien creyó que aun podría tirar sin gran trabajo el poco trecho que debía ya restarle de la jornada, pensó, por otro lado, que no era cosa regular ni muy lucida presentarse a su primo como un pordiosero, y decirle por primer saludo: dame de comer. Sacóse por tanto del bolsillo todo su tesoro, y púsose mehino a contarle en el hueco de la mano: no era menester saber mucho de cuentas para hacer este arqueo; sin embargo, viendo que al cabo le alcanzaba para tomar algun tentenpie, entró en una hostelería, y echó un remiendo a la máquina; pagó luego el gasto, y con gran satisfacción se halló con que aún le sobraban unas monedillas.

Al salir, vió tendidas, más bien que sentadas, en el umbral de la puerta a dos pobres mujeres, una ya anciana, joven la otra, y en la falda de ésta una criaturita que despues de chuparle en vano una y otro pecho, se desgarraba llorando; todos macilentos y demacrados: cerca de este grupo tan angustioso estaba de pié un hombre en cuyo semblante y musculatura se divisaban todavía señales de antigua ro-

